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системе экономической безопасности страны. 
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Постановка проблеми та її зв’язки з 

науковими чи практичними завданнями. На 
сьогодні особливої актуальності набуває процес 
науково-виробничої інтеграції підприємств, одним 
з найбільш результативних шляхів якої є 
використання кластерного підходу. В сучасних 
умовах кластери визнані однією з 
найефективніших форм інтеграційних систем. 
Кластерний підхід дає змогу об’єднати 
підприємства, уряд і місцеві інституції для ведення 
конструктивного діалогу в напрямі підвищення 
результатів діяльності та пропонує дієві механізми 
співробітництва бізнесу й уряду. 

Забезпечення сталого економічного 
зростання як окремих підприємств, так і 
вітчизняної економіки в цілому в сучасних умовах 
суттєво залежить від активного використання 
концепції кластерного розвитку на всіх рівнях.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми, пов’язані з організацією кластерів, їх 
ідентифікацією, функціонуванням, тенденціями та 
перспективами розвитку розглядали в численних 

працях такі зарубіжні та вітчизняні вчені: 
М. Портер [1], Ю.Г. Лаврікова [2], Л.С. Марков, 
М.А. Ягольніцер [3], Л.А. Рибчинська [4] та інші. 

Невирішена раніше частина загальної 
проблеми. В сучасних умовах в Україні 
кластерний підхід ще недостатньо досліджено. 
Аналіз праць щодо застосування кластерного 
підходу до розвитку регіонів зокрема та економіки 
держави в цілому свідчить про недостатність 
висвітлення теоретичних аспектів та практичних 
інструментів ідентифікації кластерів. Отже, 
проведення дослідження щодо узагальнення 
методів ідентифікації кластерів з метою 
прискорення темпів їх розвитку для підвищення 
конкурентоспроможності економіки України є 
актуальним. 

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є аналіз та систематизація 
інструментарію, методів та підходів щодо 
ідентифікації кластерів як елемента кластерної 
політики держави. 

© Карпенко О.О. 
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Виклад основного матеріалу дослідження 
з обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Рух до розвиненої економіки 
передбачає посилення конкуренції. Існує велика 
кількість різних теорій формування та розвитку 
конкурентоспроможності. Але, як показує 
практика розвитку найбільш успішних фірм і 
процвітаючих економічних систем, найбільш 
ефективною теорією економічного зростання є 
теорія кластерного механізму. В її основу 
покладено поняття «кластер», яке означає 
зосередження найбільш ефективних і 
взаємопов'язаних видів економічної діяльності, 
тобто сукупність взаємопов'язаних груп успішно 
конкуруючих фірм, які забезпечують конкурентні 
позиції на галузевому, національному та світовому 
ринках. 

Основоположником теорії кластерного 
розвитку є М. Портер, роботи якого присвячені 
проблемам взаємозв'язку конкуренції та кластерної 
моделі в економіці. Він звернув увагу на те, що 
найбільш конкурентоспроможні в міжнародних 
масштабах фірми однієї галузі зазвичай не 
безсистемно розкидані по різних розвинених 
державах, а мають властивість концентруватися в 
одній і тій самій країні, а часом навіть в одному і 
тому ж регіоні. І це не випадково. Досягаючи 
конкурентоспроможності на світовому ринку, одна 
або декілька фірм поширюють свій вплив на 
найближче оточення: постачальників, споживачів і 
конкурентів. У свою чергу успіхи оточення 
позитивно впливають на подальше зростання 
конкурентоспроможності даної компанії. В 
результаті формується кластер - спільнота фірм, 
тісно пов'язаних галузей, які взаємно сприяють 
зростанню конкурентоспроможності одна одної 
[1]. 

Відзначаючи провідну роль кластерів у 
формуванні регіональної стратегії економічного 
розвитку, конкурентні переваги регіону можна 
виявити шляхом оцінки його кластерного 
потенціалу, тобто наявність розташованих на 
території взаємодіючих і взаємодоповнюючих 
підприємств, організацій, об'єднаних навколо 
виробництва якої-небудь продукції або іншої 
загальної сфери діяльності (торгівля, туризм 
тощо).  

Реалізація кластерного потенціалу 
передусім передбачає виявлення кластерів, тобто 
їх ідентифікацію, за допомогою кількісного та 
якісного інструментарію.  

Кількісні методи ідентифікації кластерів 
включають: 

1) Метод розрахунку коефіцієнта 
локалізації. Коефіцієнт локалізації розраховується, 
як відношення частки зайнятих у конкретній галузі 
регіону в загальній кількості зайнятих в регіоні до 
частки зайнятих у конкретній галузі країни в 
загальній кількості зайнятих у країні [5]. 

У цілому розрахунок коефіцієнта 
локалізації дозволяє визначити, на якій галузі 
спеціалізується конкретний регіон у порівнянні з 
іншими регіонами, розташованими на загальній 
території. Іншими словами, коефіцієнт локалізації 
вказує на ту галузь, у якій регіон має порівняльну 
перевагу. 

Для того, щоб віднести ту чи іншу 
досліджувану галузь до розряду галузей 
спеціалізації, коефіцієнт локалізації повинен 
досягти певного рівня. Однак, використовуючи 
коефіцієнт локалізації вищеописаним 
загальноприйнятим чином, складно робити 
висновки щодо розвитку регіональних кластерів, 
оскільки дана техніка є галузеорієнтованою і не 
може відображати взаємозалежність галузей 
економіки. Отже, даний метод доцільно 
застосовувати лише одночасно з іншими методами. 

2) Метод міжгалузевих балансів (таблиць 
«витрати-випуск»). Таблиці «витрати-випуск» 
включають показники продаж і транспортування 
товарів між компаніями різних галузей з метою 
встановлення, яка частка продукції та послуг, що 
використовується однією галуззю, купується у 
представників усіх інших галузей [6]. 

Метод «витрати-випуск» є не менш 
поширеним методом ідентифікації кластерів, ніж 
метод коефіцієнта локалізації, оскільки дозволяє 
проводити аналіз скупчень галузей за допомогою 
вивчення реально функціонуючих між ними 
товарних потоків. У результаті цього виявляються 
не тільки існуючі взаємодіючі галузі, а й 
визначається ступінь їх взаємозв'язку. Більш того, 
дані таблиці є корисним аналітичним 
інструментом для розробки стратегій економічного 
розвитку, які спрямовані на використання або 
посилення прямих і непрямих міжсекторних 
взаємозв'язків, або на зміцнення міжрегіонального 
співробітництва. 

Однак даний метод враховує лише рух 
товарних потоків і не відображає ролі супутніх 
інституціональних структур, що існують у 
кластері. Крім того, дані таблиці складаються для 
відносно агрегованих галузей, що не дозволяє 
виявляти вузькоспеціалізовані кластери. 

Крім вивчення потоків товарів, у деяких 
роботах, присвячених кластерному аналізу, 
фігурують і інші аспекти кластеризації, наприклад, 
виявлення концентрації знань за допомогою даних 
про патентування, оцінка руху робочої сили, 
розгляд показників, характерних для конкретної 
галузі тощо. 

Якісні методи ідентифікації кластерів 
включають: 

1) Метод опитування експертів. Цей метод 
можна реалізувати через: 

- розсилку спеціалізованого опитувальника 
експертам, що спеціалізуються в конкретній сфері; 
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- проведення особистого інтерв'ювання як 
сторонніх експертів, так і ключових представників 
сфери бізнесу з метою з'ясування, які кластери 
представляються їм найбільш важливими в 
економіці регіону або країни. 

Одним з різновидів методу опитування 
експертів є відносно новий метод «сніжного кома», 
який передбачає отримання в ході проведення 
опитувань ряду експертів інформації про відомі їм 
кластери, які недавно з'явилися на конкретній 
території. При цьому після закінчення 
інтерв'ювання респондентам пропонується 
порекомендувати осіб, які володіють більшою 
інформацією про даний кластеру [7]. 

Перевага зазначеного методу полягає в 
можливості виявлення меж наявних кластерів. 
Виявлення відбувається не тільки на рівні 
компаній. Так, відображаються різні інші його 
учасники, ступінь їх взаємозв'язку, а також 
можливі розриви в кластері, усунення яких здатне 
вивести його на новий якісний рівень. 

Застосування даного методу несе в собі 
необхідність попереднього виділення кластера, 
стосовно якого буде здійснюватися опитування, 
тобто початкові експерти окреслюють коло тих 
кластерів, які є важливими з точки зору розвитку 
економіки регіону, щодо яких і ведеться подальше 
дослідження. Саме тому результати методу 
інтерв'ювання будуть прямо залежати від 
компетентності в даному питанні першого 
ешелону опитуваних експертів і розуміння ними 
сутності тих галузей, які здатні забезпечити сильні 
позиції кластерам. 

2) Складання генеалогічного древа 
кластера. Складання генеалогії кластера - це 
трудомісткий процес, який вимагає великої 
кількості часу, але дає недосконалі за своєю 
природою результати. Більш того, зважаючи на те, 

що вся інформація збирається щодо конкретного 
кластера, проведення порівняння результатів 
виконаної роботи між різними територіями стає 
практично неможливим [8]. 

Більш точним інструментом, що відтворює 
всі події і дозволяє осягнути сутність галузевих 
кластерів, багатьом вченим-економістам 
представляється складання кейсів, в основі яких 
представлені якісні методи, які використовуються 
в поєднанні з відносно простим статистичним 
аналізом. 

У кейсах описуються очевидні стадії 
виникнення та посилення економічної діяльності 
різних провідних галузевих кластерів, їх вплив на 
регіональний розвиток, зайнятість та інновації. 

Необізнаному в певній галузі простому 
обивателю кейси більш доступні для розуміння, 
ніж фундаментальні наукові роботи. Крім цього, 
вони створюють збалансовану картину різних 
чинників, які стали результатом діяльності 
кластерів. 

У урахуванням інструментарію методи 
ідентифікації кластерів можна класифікувати на 
основі трьох концептуально різних груп теорій 
кластерів (таблиця 1) [2]. 

І. Кластери як результат дії економії на 
агломерації. В цьому випадку причина утворення 
кластеру пояснюється економією від агломерації у 
трактуванні А. Маршалла. Зовні кластер - це група 
взаємопов'язаних галузей, зосереджених в одному 
місці і утворюючих загальний локальний ринок 
праці і технологій, а тому створюють вигоди для 
своїх учасників. 

Для визначення регіональних кластерів 
використовуються показники локалізаціі, 
наприклад, відношення частки зайнятих в даній 
групі галузей в даній місцевості до середньої 
частки по всій країні. 

 
Таблиця 1 

Групи методів виявлення кластерів [2] 
Методи ідентифікації кластерів Характеристика 

І. Кластери як результат дії 
економії на агломерації 

Аналіз коефіцієнтів локалізації, концентрації, спеціалізації 
регіонів на тих чи інших галузях 

ІІ. Кластери з позицій 
конкурентоспроможності 
(методологія М. Портера) 

Дослідження конкретних випадків 
Оцінка конкурентних переваг в кластерах відповідно до моделі 
«Diamond» 

ІІІ. Техніко-економічні методи 
виявлення кластерів 

Оцінка міжгалузевих  балансів, що описуються таблицями 
«витрати-випуск», картами відносин з постачальниками в 
ланцюжках створення вартості, даними про обмін патентами, 
інформацією (метод графів, метод головних компонент тощо) 

 
 
У цілому показники локалізації вимірюють 

регіональну спеціалізацію, порівнюючи місцеві 
частки зайнятості в промисловості з частками 
зайнятості в еталонній області (наприклад, у всій 
країні). Ці показники популярні та ефективні при 

визначенні регіональної спеціалізації. Вони є 
концептуально легкими для розуміння, зручними 
для застосування, а необхідні дані (такі, як 
регіональна зайнятість) завжди доступні. 
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Хоча концепція економії від локалізації 
добре зрозуміла, її застосування у методах 
картування кластерів вимагає ретельного 
обґрунтування. Так, регіональна спеціалізація не 
обов'язково повинна мати на увазі існування 
індустріального кластера. Великий за значенням 
показник локалізації без урахування інших 
показників не дозволяє зрозуміти, складається 
сектор промисловості з багатьох фірм і бізнесу 
різних розмірів (індустріальний кластер) або в 
даному місці розташовується тільки одне 
великомасштабне підприємство. Перше може 
бути результатом зовнішніх агломераційних 
джерел, а останнє є випадком позитивної 
внутрішньої економії за рахунок зростання 
масштабу виробництва. Домінування одного 
великого виробництва або однієї галузі 
промисловості показує сильну регіональну 
спеціалізацію, але одна велика компанія 
найчастіше не є кластером. 

ІІ. Кластери з позицій 
конкурентоспроможності (методологія 
М.Портера). Концепції кластерів, які 
безпосередньо випливають з теорії М. Портера, 
пояснюють причини географічної близькості 
фірм дуже багатьма факторами: економією на 
агломерації, урбанізацією, зв'язками в ланцюзі 
створення вартості та інновацій тощо - на основі 
моделі алмаза (Diamond). Ідентифікація 
індустріальних кластерів і розгляд їх в контексті 
регіонального бізнес-клімату допомагають 
зрозуміти, як кластер вбудовується в місцеву 
економіку. Це в свою чергу допомагає 
стратегічним аналітикам і політикам краще 
зрозуміти, яким чином структурована локальна 
економіка. І, що більш важливо, це необхідний 
крок на шляху перетворення розрізнених знань у 
галузі індустріальних кластерів у стратегію 
економічного розвитку на основі кластерного 
підходу. 

М. Портер широко використовує для 
виявлення кластерів методи якісного аналізу, 
зокрема дослідження конкретних випадків. На 
думку М. Портера, на першому етапі виявлення 
кластера необхідно почати оцінку кластера з 
розгляду великої фірми, а потім шляхом аналізу 
ланцюжка доданої вартості виявити всі фірми, 
що постачають напівфабрикати, послуги, 
забезпечують сервіс тощо. У процесі 
дослідження виявляються як горизонтальні, так і 
вертикальні ланцюжки, що зв'язують різні фірми. 
Другий етап включає розгляд організацій, що 
надають для фірм кластера інформаційні та 
освітні послуги, фінансову і наукову підтримку. 
На завершальному етапі основна увага 
приділяється урядовим організаціям, які можуть 
позитивно вплинути на розвиток кластера. 

Методологія М. Портера передбачає [9]: 

1. Розподіл досліджуваної території на 
регіони (часто розглядатися країна в цілому). 

2. Виокремлення галузей спеціалізації за 
допомогою таких показників: 

- середнє значення коефіцієнта локалізації 
регіонів, що займають перші п'ять позицій за 
даним показником; 

- коефіцієнт Джині за зайнятістю 
(показник нерівності розподілу деякої величини, 
що приймає значення між 0 і 1, де 0 означає 
абсолютну рівність (величина приймає лише 
одне значення), а 1 позначає повну нерівність). 
Чим ближче значення цього коефіцієнта до 1, тим 
більше ступінь нерівності в суспільстві, і 
навпаки, чим менше значення цього коефіцієнта, 
тим рівномірніше розподілені доходи в 
суспільстві. Типове значення індексу Джині в 
розвинених країнах коливається між 0,2 (у 
скандинавських країнах) і 0,35 (у США); для 
країн, що розвиваються він становить 0,4 - 0,5 
[10]. 

- частка від національної зайнятості для 
всіх регіонів, коефіцієнт локалізації яких більше 
або дорівнює 1. 

Проведення даних розрахунків дозволить 
відокремити галузі, пов'язані з торгівлею, і 
галузі, залежні від природних ресурсів, від 
місцевих галузей, зайнятість в яких має 
рівномірний розподіл. Подальший аналіз 
головним чином будується з особливим акцентом 
на галузі економіки, пов'язані з торгівлею. До 
них відносяться суб'єкти підприємницької 
діяльності, які, здійснюючи продаж товарів і 
послуг, конкурують з фірмами, розташованими в 
інших місцевостях. 

3. Формування пар галузей шляхом 
розрахунку коефіцієнта кореляції. Коефіцієнт 
кореляції показує характер взаємного впливу 
зміни двох випадкових величин і може приймати 
значення від -1 до +1. Якщо значення по модулю 
знаходиться ближче до 1, то це означає наявність 
сильного зв'язку, а якщо ближче до 0 - зв'язок 
слабкий або взагалі відсутній. 

4. Проведення кластерного аналізу, тобто 
розбиття множини досліджуваних об'єктів і ознак 
на однорідні групи або кластери, найчастіше за 
кількісною ознакою (в даному випадку за 
коефіцієнтом локалізації). Ті пари галузей, які 
демонструють максимально близькі показники, 
формуються в кластер. 

5. Визначення ступеня взаємодії між 
різними галузями за допомогою таблиць 
«витрати-випуск». 

Таким чином, розгляд кластера з позицій 
конкурентоспроможності сприятиме його 
ідентифікації на основі оцінки як локалізації, так 
і ресурсних, економічних та організаційних 
передумов його формування. 
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ІІІ. Техніко-економічні методи 
ідентифікації кластерів. Дані методи засновані 
головним чином на міжгалузевих відносинах, що 
описуються таблицями «витрати-випуск», 
картами відносин з постачальниками з метою 
створення вартості, картинами соціальних мереж, 
даними про патенти і ліцензії (обмін між 
галузями знаннями, навичками, інноваціями) та 
іншою публічною інформацією. Наприклад, 
безліч галузей, пов'язаних між собою спільними 
матеріальними потоками, або є одна для одної 
основними постачальниками (споживачами), 
визначається як кластер. Для дослідників, що 
підтримують саме ці методи і це визначення, 
характерно, що вони резервують поняття 
«кластер» для груп пов'язаних галузей незалежно 
від їх географічного положення, тобто, в один 
кластер можуть об'єднуватися підприємства, 
розташовані у віддалених один від одного 
регіонах. Для опису «локалізованих кластерів» 
використовуються поняття промисловий 
комплекс, територіально-промисловий комплекс, 
промисловий район або регіональний кластер [2]. 

У цій групі методів виділяють прямий 
аналіз взаємозв'язків у вартісних ланцюжках і 
аналіз структури цих взаємозв'язків, де об'єктом 
уваги є структури витрат і випуску, а також 
галузі, що доповнюють одна одну. 

Техніко-економічні методи ідентифікації 
кластерів базуються на використанні 
міжгалузевих угод для ілюстрації міжгалузевих 
зв'язків, джерелом інформації про які є таблиці 
«витрати-випуск». Однак для аналізу таблиць 
«витрати-випуск» можуть застосовуватися різні 
види математичного аналізу. 

Аналіз прямих зв'язків в ланцюзі 
створення вартості проводиться шляхом 
розрахунку кореляцій або аналізу графів. Аналіз 
структури витрат і випуску, в свою чергу, може 
проводитися методом дискримінантного аналізу, 
кластерного аналізу або аналізу головних 
компонент. 

Перевага методу «витрати-випуск» у 
тому, що за зв'язками між різними галузями, які 
можна формально виміряти, він дозволяє 
визначити, фірми, які швидше за все будуть 
прямо або опосередковано взаємодіяти між 
собою за безліччю формальних і неформальних 
каналів.  

Найважливіший методологічний недолік 
полягає в тому, що таблиці «витрати-випуск» 
враховують тільки контрактні зв'язки у 
ланцюжках поставок і руху матеріальних 
ресурсів (і зустрічні фінансові потоки). Не 
враховується (і немає відповідних методів 
обліку) рух фінансових і людських ресурсів, за 
яким також можна було б виявити кластери. 
Лише іноді доступна інформація про 
інформаційні потоки - про реєстрацію 

підприємствами патентів і торгівлі ліцензіями, і 
вона служить необхідним доповненням до 
таблиць «витрати-випуск». 

У зв'язку з тим, що метод «витрати-
випуск» робить акцент на матеріальні потоки, він 
добре підходить лише для картування 
промислових кластерів. У той же час такі 
кластери, як туристичний або транспортно-
логістичний, кластери консалтингу, фінансів або 
освіти, інноваційні кластери (біофармацевтика, 
інформаційні технології), зазвичай залишаються 
поза рамок дослідження і даними таблицями не 
ідентифікуються. Крім того, не досліджуються 
важливі для кластера невиробничі організації, 
такі як освітні і наукові установи, постачальники 
спеціалізованих послуг тощо.  

Таким чином, необхідно доповнювати 
метод «витрати-випуск» методами якісного 
аналізу, такими як дослідження конкретних 
випадків (як в методології М. Портера) або 
опитування експертів. Також слід додатково 
виявляти кластери в сфері послуг і кластери, що 
зароджуються, які методом «витрати-випуск» не 
виявляються. Для таких кластерів необхідно 
відстежувати, наприклад, динаміку коефіцієнтів 
концентрації. 

Проблеми, пов’язані з ідентифікацією 
кластерів, тенденціями та перспективами їх 
розвитку, розглядалися в численних працях 
зарубіжних та вітчизняних учених. Усі вони 
використовували якісний інструментарій, 
кількісний інструментарій або їх комбінацію. На 
основі проведеного аналізу підходи до 
ідентифікації кластерів пропонується 
класифікувати за напрямком ідентифікації та за 
характером взаємодії у кластері. 

За напрямком ідентифікації кластерів 
багато дослідників, у тому числі експерти 
Європейської комісії зі спостереження за 
розвитком малих і середніх підприємств, 
виділяють два підходи до оцінки можливості 
формування кластерів: «згори вниз» і «знизу 
вгору» (таблиця 2). 

1. Підхід «згори вниз» (кількісний аналіз) 
заснований на виявленні, виходячи з 
національної моделі економіки, регіональних 
кластерів через визначення просторової 
локалізації галузевого, як правило, 
експортноорієнтованого виробництва. 

Відповідно до Посібника з кластерного 
розвитку кількісно для ідентифікації кластера 
може використовуватися коефіцієнт локалізації 
(або фактор концентрації зайнятості) компаній 
певного виробничого сектора або секторів. 
Наступним кроком у процесі визначення 
кластеру є групування ключових експортних 
промислових секторів у попередні кластери. Цей 
крок є виміром сили взаємовідносин між 
галузями в кластері [11].  
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Таблиця 2 
Підходи щодо ідентифікації кластерів за напрямком [2] 

Підхід щодо 
ідентифікації 

кластерів 
Характеристика Особливості 

«Згори вниз» Виділення кластерів за допомогою кількісних 
показників і методів «витрати-випуск»  з боку 
національних органів влади для подальшого 
стимулювання їх розвитку  

В основному 
застосовується для 
виявлення 
сформованих 
кластерів 

«Знизу вгору» Виділення кластерів на основі особистих зустрічей 
ініціативної групи лідерів, місцевих органів влади з 
метою підвищення конкурентоспроможності 
кластерних компаній  

В основному 
застосовується для 
зростаючих 
кластерів 

 
Для визначення відносин між 

регіональними галузями може використовуватися 
економічна модель «витрати-випуск». При 
використанні цієї моделі на регіональному рівні, 
можуть виникнути суперечності між зв'язками 
одного регіонального кластеру з іншим. 
Наприклад, електронні інструменти можуть 
вважатися частиною аерокосмічного кластеру в 
одному регіоні країни, в той час, як в іншому 
регіоні вони можуть бути частиною 
автомобільного кластера. Модель «витрати-
випуск» представляє циркуляцію товарів та послуг 
між галузями промисловості, тим самим 
показуючи відносини однієї галузі з іншою. Це дає 
аналітику можливість визначити кластери на 
основі процесу виробництва, групуючи 
постачальників та споживачів товарів, послуг і 
сировини. Модель «витрати-випуск» є також 
корисним інструментом у визначенні того, чи 
потрібно розбивати певний кластер на сегменти. 

Вимірювання взаємодії між компаніями та 
побудови зв'язків може використовувати в своїй 
основі середній відсоток продажів трьом 
найбільшим клієнтам, середній відсоток 
закупівель, зроблених найбільшими 
постачальниками, та/або порівняння частоти 
використання інформації та джерел дослідження 
для виробництва продукції. 

Останнім кроком у визначенні регіональних 
промислових кластерів є виявлення експортних 
галузей промисловості з високооплачуваними 
робочими місцями. Високооплачувані галузі 
визначаються шляхом калькуляції третього 
технологічного фактора, фактора економічного 
процвітання. Фактор економічного процвітання - 
це показник економічної значущості галузі, він 
дорівнює відношенню річної заробітної плати на 
одного працівника в галузі до середньої річної 
заробітної плати на одного працівника в регіоні. 
Якщо відношення більше одиниці, то економічна 
значущість галузі в регіоні є вищою за регіональну 
середню. Якщо аналітик кластерів тільки 
намагається зрозуміти динаміку регіональної 

промисловості і не фокусує увагу на 
високооплачуваних  галузях промисловості, цей 
крок не є обов'язковим [2]. 

2. Підхід «знизу вгору» (якісний аналіз). У 
цьому випадку кластери ідентифікуються на 
конкретній території, виходячи з присутності на 
ній локальних галузей-лідерів. Цей підхід носить 
якісний характер і доповнює кількісний аналіз з 
метою компенсації відсутності даних. 

Такий якісний аналіз використовуються для 
глибшого розуміння залежності між гравцями для 
визначення важливих якісних зв'язків та 
стратегічних гравців у різних мережах. Цей підхід 
здійснюється через особисті зустрічі та групові 
обговорення, націлені на розкриття кластерів і 
розуміння їхньої основної кваліфікації, яка 
кількісно визначається через підхід «згори вниз». 
За кордоном для ідентифікації місцевих кластерів 
можуть успішно використовуватися початкові 
практичні заняття по кластерам, що збирають 
різних представників територіального 
співтовариства. В ході обговорення ідеї кластера з 
менеджерами підприємств, місцевих банків, 
журналістами, представниками інфраструктурних 
компаній та іншими господарюючими суб'єктами 
можна визначити ступінь концентрації будь-якої 
діяльності в регіоні. Підхід «знизу вгору» може 
використовуватися і для визначення ніші, видів 
діяльності в уже сформованих неформальних 
кластерах. 

Підхід «знизу вгору» більш прийнятний для 
оцінки кластерів, що виникають на базі нової 
галузі в регіоні. Тут у цілях розкриття кластерів і 
розуміння їх основної кваліфікації необхідно 
особисті зустрічі та групові обговорення. Аналіз 
кластера, що виникає, починається з визначення 
швидкозростаючої галузі, яка тільки-но виникла. 
Галузі, що виникають, визначаються калькуляцією 
рівня зростання в галузі протягом певного періоду 
часу. Це первинні кластерні галузі, які тільки 
з'являються і складають основу нової групи. 
Основні галузі та найближчі суміжні галузі 
складають попередню групу кластерів. Додаткові 
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галузі потім будуть додаватися в залежності від їх 
відношення до основної групи [2]. 

Підхід «згори вниз» доцільніше 
використовувати в цілях формування кластерної 
політики на обласному і/або регіональному рівні. 

На думку експертів ЄС з кластерного 
розвитку, кластери, незалежно від того, з'являються 
вони після аналізу «згори вниз» або «знизу вгору», 
повинні вже мати дохід для місцевості від експорту; 
вже мати кілька компаній, пов'язаних між собою 
(великий галузевий завод ще не утворює кластер); 
вже бути основним підприємством у місцевій 
економіці, або мати реальну можливість істотно 
вплинути на неї; бути привабливими для 
засновників. 

Підходи «згори вниз» і «знизу вгору» щодо 
ідентифікації кластерів уособлюють різні стратегії 
їх практичного виділення. Так, використання 
національної економіки як еталону (в моделі «згори 
вниз») спирається на припущення, що регіональні та 

національні моделі виробничих технологій, 
продуктивності праці і споживання ідентичні. А це 
не зовсім правильно, особливо в тих випадках, якщо 
регіон спеціалізується на особливому продуктовому 
ланцюжку. В результаті, розвиток кластерів 
національного зразка та їх використання як еталону 
для ідентифікації високоспеціалізованих 
регіональних кластерів може не привести до 
бажаних результатів. У той же час однією з переваг 
підходу «згори вниз» є те, що можуть бути 
визначені прогалини в ланцюжку постачальників на 
регіональному рівні, оскільки для визначення 
кластера використовується національний еталон. Ці 
прогалини можуть представляти приховані резерви 
для регіонального зростання [3]. 

За характером взаємодії у кластері 
Е. Бергман та Е. Фезер виділяють два підходи щодо 
виявлення кластерів: внутрішньогалузевий та 
міжгалузевий (таблиця 3). 

Таблиця 3 
Підходи щодо ідентифікації кластерів за характером взаємодії у них [4] 

Оцінка інструментів Підхід  Інструменти 
Переваги Недоліки 

Внутрішньо- 
галузевий  
 

Мікрорівневі: 
– місцеві опитування; 
– Delphi-методи; 
– фокус-групи; 
– аналіз думок експертів; 
– дослідження коефіцієнтів 
локалізації. 
 

Придатні для використання за 
умов, коли в регіоні 
виділяються провідні галузі, 
але невідомі механізми, які 
дозволяють 
окремим підприємствам 
посилити свої конкурентні 
переваги під час взаємодії з 
іншими підприємствами 
всередині цих 
галузей. 

Малопродуктивні при 
виявленні просторових 
кластерів на регіональному 
рівні, оскільки не 
дозволяють в силу своєї 
трудомісткості сформувати 
цілісний погляд на 
розвиток економіки 
регіону. 

Міжгалу- 
зевий  

Методи 
міжгалузевого 
кластерного 
аналізу: 
– аналіз матриць 
міжгалузевого балансу 
(продуктовий обмін);  
– аналіз матриць 
міжгалузевого балансу 
(інноваційний обмін); 
– сітьовий аналіз. 

Корисні в ситуації практично 
повної невизначеності, 
наприклад, коли регіони хочуть 
виявити поки ще чітко не 
сформовані механізми взаємодії 
і потенційні альянси між добре 
відомими 
основними галузями та 
галузями, які ще не достатньо 
розвинені в регіоні. 

В Україні відсутня 
необхідна організація 
статистичних даних для 
використання методів 
міжгалузевого кластерного 
аналізу. 
 

 
При використанні внутрішньогалузевого 

(мікрорівневого) підходу кластери розглядають як 
групи підприємств, які виготовляють подібні 
вироби (тобто є представниками однієї галузі 
економіки) і між якими існують формальні та 
неформальні взаємозв’язки. Кластери 
характеризуються ланцюгами постачальників і 
споживачів, однак пояснення порядку формування 
доданої вартості в таких ланцюгах менш актуальне 
для ідентифікації кластерів, ніж характеристика 
взаємозв’язків між учасниками. Тобто макрорівневі 
дослідження є найбільш поширеним методом 
аналізу переважно галузевих кластерів [4]. 

Натомість міжгалузевий підхід (методи 
міжгалузевого кластерного аналізу) 
використовується для ідентифікації переважно 
територіальних кластерів. Наявність чітко 
визначених територіальних меж дослідження 
дозволяє виявити не чітко сформовані механізми 
взаємодії та потенційні утворення в ситуації 
практично повної невизначеності. 

При ідентифікації кластерів на 
регіональному рівні в Україні існують об’єктивні 
перешкоди, зокрема те, що просторові межі 
кластера не завжди співпадають з межами 
адміністративних утворень, в яких здійснюється 
збір статистичних даних, а також те, що кластери 
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динамічні за своєю природою, і відповідно, 
потрібен регулярний моніторинг аналізу їх 
діяльності та характеру внутрішніх якісних 
взаємозв’язків. 

Узагальнюючи проведене дослідження, на 
рисунку 1 систематизовано інструментарій, методи 
та підходи щодо ідентифікації кластерів. 

Висновки даного дослідження і 
перспективи подальших робіт у цьому 
напрямку. Виявлення та картування кластерів є 
найважливішим елементом кластерної політики. 
Правильно ідентифіковані кластери можуть 
забезпечити очікувану ефективність від реалізації 
кластерної форми організації економічного 
простору країни та регіонів. У науковій літературі 
зустрічається думка як про індивідуальність 
виокремлення кожного кластера, так і про 
можливості уніфікації існуючих підходів до їх 
ідентифікації. 

Уточнення методів ідентифікації кластерів, 
проведене з метою спрощення процесу їх 
діагностики, а в подальшому - і проектування, 
може істотно підвищити результативність 
кластерної політики. Представлена класифікація 
дозволяє  систематизувати наявну інформацію про 

методи виявлення кластерів для реалізації 
кластерного потенціалу, подальшого розвитку 
кластерних ініціатив та набуття кластерами нових 
якісних характеристик через складність 
кластерного феномена в економіці.  

Виділення кластерів, пов'язане з вибором 
інструментарію їх ідентифікації, повинно 
враховувати особливості інформаційного 
забезпечення економічних процесів в Україні. 
Тому методи ідентифікації кластерів в Україні та 
регіонах засновані, в основному, на оцінці 
коефіцієнтів локалізації або носять 
неформалізований характер. Таким чином, для 
подальшого розвитку кластерів в Україні 
необхідно використовувати як кількісні, так і 
якісні методи ідентифікації кластерів. 

Перетворення кластерного потенціалу 
групи підприємств у реально працюючий кластер 
пов'язано з розробкою його учасниками спільного 
бачення (концепції) і стратегії розвитку кластера, 
програми реалізації стратегії, з наявністю органів 
координації учасників у рамках кластера, його 
бренду. З огляду на зазначене, подальші 
дослідження будуть направлені на обґрунтування 
концептуальної моделі розвитку кластерів.  
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Рисунок 1- Ідентифікація кластерів (складено автором) 
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Розкрито особливості виробничих систем нового покоління, які діють в умовах інноваційної 

економіки. Розглянуто характерні риси системи управління виробничими системами, яка відповідає 
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Постановка проблеми та її зв’язки з 

науковими чи практичними завданнями. 
Розвиток України за постіндустріальним сценарієм 

сьогодні є єдино можливим шляхом. Це шлях 
розвитку передових країн світу, їх економік та 
соціальних політик. Розуміння цих процесів, їх 
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